
REORGANIZACE OZBROJENÝCH
SIL ŠPANĚLSKA A NIZOZEMÍ

ŠPANĚLSKO

Současná strategická koncepce NATO, schválená schůzí Severoatlantické rady 
v listopadu roku 1991 v Římě, vyžaduje zásadní změny úkolů a organizace 
vojenských sil spojenců Aliance,

Španělské ozbrojené síly přijaly v léto souvislosti dokument "Ozbrojené síly 
v roce 2000", známý jako FAS 2000.

Cílem tohoto plánu je mj. omezit početní stavy .vojsk, výzbroje, náklady na
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budování infrastruktury válčiště a uvolnit tak finanční prostředky potřebné na 
postupnou profesionalizaci armády, modernizaci bojové techniky a reorganizaci 
španělských ozbrojených sil tak, aby jejich konečná struktura odpovídala plně 
novým požadavkům NATO.

Připravovaná opatření zahrnují možné využití ozbrojených sil při anti- 
teroristických a protidrogových operacích, dále jejich pomoc civilnímu obyvatelstvu 
při živelných pohromách a také plnění úkolů, vyplývajících z účasti Španělska při 
mírových iniciativách OSN.

Počítá se s nasazením ozbrojených sil při regulaci každoroční pracovní migrace 
statisíců obyvatel severní Afriky do Evropy přes Španělsko a zpět, pokud by 
narušovala obranný systém státu.

Podle plánu FAS 2000 se mají celkové počty ozbrojených sil do roku 2000 snížit 
z 257 000 v roce 1992 na 180 000 vojáků. Zároveň se vzájemný poměr počtů 
vojáků v základní službě a vojáků z povolání změní v roce 2000 na 50 :50, oproti 
poměru 60 : 40 v roce 1992.

Největší redukce počtů postihne pozemní vojsko, které má mít v roce 2000 cca 
110 000 vojáků. Ještě v roce 1990 měl tento druh vojska celkem 230 000 mužů. 
Zároveň bude pozemní vojsko - shodně s nově přijatou strukturou ozbrojených sil 
NATO - reorganizováno na síly rychtě reakce, hlavní obranné síly a posilové 
složky.

Nejvyšší prioritu má výstavba sil rychlé reakce, které budou tvořit výhradně 
profesionálové, zařazení do brigád s nejvyšším stupněm bojové pohotovosti. Tyto 
jednotky musí být schopny v najkratší možné době a úměrně reagovat na jakékoli 
vojenské ohrožení.

S těmito silami je zároveň počítáno při plánovaném rozšíření španělského podílu 
na mírových a humanitárních akcích OSN.

Síly rychlé reakce budou složeny z jednoho výsadkového útvaru, několika útvarů 
rychlé pěchoty, speciální jednotky národních legií a zvláštního útvaru vojenského 
letectva, jehož vrtulníky mají zabezpečit taktický manévr pozemních jednotek.

V případě nutnosti může být tato sestava doplněna aeromobilní a horskou 
brigádou i dalšími speciálními útvary pozemního vojska, vojenského letectva 
a vojenského námořnictva.

Priorita těmto silám je dána i při modernizaci bojové techniky. Do jejich výzbroje 
jsou zařazovány vrtulníky CH-47C, připravuje se zavedení vrtulníků SUPER 
PUMA, modernizují se vrtulníky BO-105 vybavené řízenými střelami HOT atd. 
Pozemní techniku představují obrněné transportéry M113, kolové ОТ BMR-600, 
tanky M60A3, modernizované tanky AMX-30 a modernizované samohybné houfni- 
ceM109A5.

Účinnost protivzdušné obrany bude zvýšena nákupem pozemních PLňS HAWK 
a MISTRAL i modernizací 35mm a 40mm protiletadlových kanónů. PLňS 
ROLAND a APSIDĚ byly do výzbroje zavedeny již v roce 1990.

Do roku 1996 mají být zakoupeny řízené střely TOW 2, МАСАМ a lehké útočné 
zbraně ALCOTAN. Jednotky pěchoty budou vybaveny novými prostředky pro noční 
vidění, lehkými kulomety ráže 5,56 mm AMELI a granátomety LAG-40.

Výcvik, výstavba a přezbrojení španělských sil rychlého nasazení mají být 
dokončeny v roce 1997.
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NIZOZEMÍ

Podobně jako ostatní členské státy NATO zahájilo i Nizozemské království, 
v souladu s novou vojenskostrategickou koncepcí Aliance, proces početního 
snižování a reorganizace ozbrojených sil.

Cílem těchto opatření je armádasice početně menší, ale bojeschopnější, pružná 
a připravená účinně zasáhnout jak při obraně vlastního území, tak při plnění 
společných úkolů Aliance.

Určitým problémem jsou finanční prostředky, potřebné к uskutečnění zahá­
jených změn. Od roku 1991 do roku 1995 je totiž plánováno (a zatím dodržováno) 
snižování výdajů vojenského rozpočtu přibližně o 2 % ročně. Uvážíme-li pokra­
čující inflační tlaky, jepokles reálné kupní síly vojenského rozpočtu mnohonásobně 
vyšší. Finanční prostředky uvolněné snižováním početních stavů jednotek a perso­
nálu nizozemských ozbrojených sil budou к reorganizaci využity, ale к pokrytí 
celkových požadavků nestačí.

Počty příslušníků ozbrojených sil se mají do roku 2000 v porovnání s rokem 1990 
snížit u pozemního vojska o 35 %, u vojenského letectva o 30 % a u vojenského 
námořnictva o 25 %.

V nizozemských ozbrojených silách tak v roce 2000 dosáhne celkové snížení 
počtu 40 000 příslušníků (u toho 19 00O vojáků základní služby, 14 500 vojáků 
z povolání a 6500 civilních zaměstnanců).

Redukce postihne i počty bojové techniky pozemního vojska, které mají být do 
roku 2000 nižší u tanků o 50 %, obrněných transportérů a dělostřeleckých systémů 
o 40 % než v roce 1990.

Těžiště změn nizozemských ozbrojených sil je v pozemním vojsku, které by mělo 
mít v cílovém roce této reorganizace celkem pět mechanizovaných brigád, jednu 
lehkou a jednu aeromobilni brigádu.

Největší pozornost při reorganizaci pozemního vojska je věnována výstavbě 
jednotek, které budou plnit úkoly v rámci aeromobilni divize rychlé reakce NATO 
spolu s útvary ozbrojených sil Velké Británie, Německa a Belgie.

Nizozemské síly rychlé reakce bude představovat aeromobilni brigáda, jejímž 
základem budou:

- dva pěší prapory,
- jeden prapor námořní pěchoty,
- dvě kombinované protiletadlové baterie typu TRIAD (vyzbrojené PLAS PATRI­

OT, HAWK a STINGER),
- vybrané speciální jednotky.
Dále bude mít tato brigáda к dispozici tři letky letounů F-16, zatím blíže neurčený 

počet bitevních a dopravních vrtulníl<ú a nově vyvinuté obojživelné dopravní 
prostředky.

V připadá potřeby bude doplněna i částí sil vojenského námořnictva a velko­
kapacitními dopravními letouny.

Vzhledem к tomu, že nizozemská vláda v příštích letech předpokládá zvýšit svůj 
podíl na činnosti mírových sil OSN, bude aeromobilni brigáda sil rychlé reakce 
organizována a vybavena tak, aby byla připravena plnit i tuto roli.

Nizozemských ozbrojených sil se dotýká také rozhodnutí skupiny pro jaderné

149



plánování NATO z října roku 1992, které rozhodlo o snížení počtu jaderných zbraní 
krátkého doletu v Evropě o 80 %.

To znamená vyřazení hlubinných jaderných pum z výzbroje nizozemského
vojenského námořnictva a zastavení dalšího vývoje řízených střel 
a jaderného dělostřelectva.
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